
• 217: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  令和２年度子供の遊びの環境に関する施策で、子育てを応援していく各種

プロジェクトの展開１０００万円について、先ほども委員２名からありましたので、私はこの

最初の情報発信の充実というのは、本当にアプリの開発の充実を求めるということで終わらせ

ていただきます。続いての残りの５００万円の子育ての遊びの環境の充実について、先ほど委

員からもありましたけれども、ここについてはしっかりと確認させていただきたいと思いま

す。 

 昨年の第３回定例会、一般質問を受けての市長対応していただいたのかなと思っておりまし

て、この予算計上は一定のところ前に進んだと認識しておりますが、この５００万円の内訳に

ついてお示しください。 

 

• 218: ◯子供育成部参事兼総務課長 

検索語: なし 

◯子供育成部参事兼総務課長  今回の子どもの遊びの環境に関する調査研究につきまして

は、遊びの環境に関する具体的な子育て家庭のニーズ、あるいは本市のさまざまな資源、こう

いったものの実態を把握し、今後の取り組みの方向性について掘り下げていくものでございま

す。予算５００万円でございますけれども、調査を進めていくに当たりましては、専門性を持

った外部事業者等への業務委託を考えておりまして、その業務委託の委託料等を想定しており

ます。 

 



• 219: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  もう少し丁寧に答弁していただきたいと思うのですが、現況調査、ニーズ

調査、そして事例調査、方向性の整理ということで四つお示ししていただいているのかなと思

っています。この予算の内訳をお示しください。 

 

• 220: ◯子供育成部参事兼総務課長 

検索語: なし 

◯子供育成部参事兼総務課長  いろんな今御指摘のありました調査の中身でございますけれ

ども、今委員から御紹介ございました、いろんな現況調査、それから子育て家庭のニーズ、そ

れから他都市の事例、こういった調査を踏まえた方向性の整理ということで、４点挙げていま

すけれども、今のところ一体のものとして考えておりまして、それぞれの内訳というのは今の

段階ではお示しできない。 

 

• 221: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  四つの調査の内訳、金額の内訳はないということでございますけれども、

１番の現況調査というのは、各委員が屋内を指摘したり、屋外をしたり、時には公園を指摘し

たり、河川を指摘したりということで、まさしく幅広い調査を求めるものでありますので、よ

ろしくお願いいたします。 

 そして、ニーズ調査においてでありますが、ここについては先ほどの情報の充実というとこ



ろのこのアプリを使う中で、そっちの部分でもリンクをしながら調査していくことが、望まし

いのかなというところを確認させていただきたいと思いますが、いかがでしょうか。 

 

• 222: ◯子供育成部参事兼総務課長 

検索語: なし 

◯子供育成部参事兼総務課長  今御指摘のありましたように、情報発信の取り組みともかな

りリンク、関連性はあると考えております。子育て家庭の欲しい情報の中で、イベント情報と

か、それから子供たちをどこに遊びに連れて行くかという、そういう遊びのお出かけの場所と

か、そういう部分での情報についてのニーズもございますので、子育て家庭へのニーズを今回

改めて把握いたしますけれども、今回の遊び場の調査とある程度連動して、調査を進めてまい

りたいと考えております。 

 

• 223: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  ニーズ調査というのは、そもそもこれだけ委員が言っているので、ニーズ

は確かなんです。必要なものなので、しっかり整備していただきたいというところでございま

す。 

 また、さきの答弁、本会議でも特別委員会でもそのアンケート調査をして、そういう情報が

あるということもキャッチしているというところでありますので、引き続きここにウエートが

かからないように対応していただければと思います。 

 続いて、他都市の遊びの関係をする事例調査の中に、既存資源という中身が入っておりまし



て、いわゆる公園ですよね。これも公園、当然公園、河川は建設局が所管になるわけでありま

す。昨年９月のときに、私が子供未来局の課できちんと建設局と連携しているのですかと聞い

たら、現在はしていないという答弁をいただいています。であるならば、今そこから６カ月経

過いたしました。整備検討に向けての協議、これは本当は建設局だけではなくて、各局、財政

にもかかわるわけですから、財政局ともしっかり連携をしているのかというところを確認させ

てください。 

 

• 224: ◯子供育成部参事兼総務課長 

検索語: なし 

◯子供育成部参事兼総務課長  今回の調査に当たりましては、都市公園など既存資源の有効

活用の視点も重要と考えておりまして、既に事務レベルでは建設局の公園担当部署であります

百年の杜推進部との間で意見交換、情報交換を行っているところでございます。今後この調査

を進めていくに当たりまして、建設局あるいは財政局も含めた関係部署と密接な連携のもと進

めてまいりたいと存じます。 

 

• 225: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  決算・一般会計補正予算等審査特別委員会以降はやっていただいていると

いうことで安心いたしました。まだ安心するなということなので、引き続きしっかり厳しく見

ていきたいと思います。 

 この４番の遊び環境づくりに有効な手法の整理で、民間による整備の誘導とあります。民間



による整備の誘導とは、どういうものを考えているのか。何か補助金ということを想定してい

るのか、どういうことを想定しているのかを確認させてください。 

 

• 226: ◯子供育成部参事兼総務課長 

検索語: なし 

◯子供育成部参事兼総務課長  今回の子供の遊びの環境づくりを考えますときに、特にハー

ド面の整備を考えますときに、現実的には財源というのが避けて通れない課題でございまし

て、民間の力をお借りした整備ということも、手法も検討していく必要があると考えてござい

ます。具体的な手法につきましては、今後の調査の中でいろんな他都市の事例も含めて検討を

深めてまいりたいと考えております。 

 

• 227: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  昨年の決算・一般会計補正予算等審査特別委員会で未来ある子供たちのた

めに整備してくださいと、その決意、局長にお答えしてくださいということを求めました。局

長、そのとき市民の皆様の声を真摯に受けとめ、仙台における実現の可能性について、市長、

副市長、そして庁舎関係局も巻き込みながら、しっかり議論し、その方策を探っていくと御答

弁いただいております。本当にありがたい答弁だと思っておりますけれども、ここについて改

めてやはり整備を進める中で、そのトップである市長、そういった思いを受けて、この整備に

ついてどのように進めていくのか、確認させていただきます。 

 



• 228: ◯市長 

検索語: なし 

◯市長  お答え申し上げます。いろいろ議論がございました。私自身も子供の遊びというこ

とについては、大変重要なことだと思っております。その場が必要であると思っています。議

会でもたくさんの御議論がございました。また、子育て家庭のアンケートですとか、すこやか

子育てプランのパブリックコメントにおいても、遊びの環境の充実を求める御意見もいただい

たところでございます。子供のすこやかな成長を考えていくときに、やはり遊びの持つ意味合

いというのが大変重要なものでありまして、新年度さまざまな角度から子供たちの遊びの環境

の充実について検討してまいります。その調査研究の中で、この仙台において、どのような子

供の遊び場が望ましいのか整理を進めて、今後の取り組みに生かしてまいりたいと考えており

ます。 

 

• 229: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  市長から御答弁をいただきまして、また今月幼稚園の団体との懇談会の場

でもこの予算をつけて進めますと。そのときに、一緒に参加したお母さんたち、保護者からは

非常にありがたいと、感謝の声、私も聞きました。市長が御発言をしていただいた中身でござ

いますので繰り返しになって恐縮ですけれども、この調査費５００万円というのは、市長の進

めるという強い思いでいいのかということをもう一度確認させてください。 

 

• 230: ◯市長 

検索語: なし 



◯市長  さまざまな視点から調査をさせていただきます。しかし、重ねてになりますが、子

供が健やかに育つためには、遊びの持つ意味に大きなものがあると認識しておりまして、その

調査の中から得られた方向性につきまして、仙台にふさわしい、子供たちにとって、よりよい

環境づくりのために取り組んでまいりたいと思います。 

 

• 231: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  時のまちづくり政策局長の御答弁でも仙台らしさというものを発言してい

ただいております。局長お忘れなのかもしれませんが、そういったこともありましたので、ぜ

ひ市長、前に進めていただくようにお願いを申し上げたいと思います。 

 テーマを変えまして、次に児童保健福祉費中、児童相談所運営管理費に関連して、順次伺っ

ていきます。厚生労働省では児童相談所の設置目的や相談援助活動の理念を示していますが、

本市の児童相談所の全体的な役割、どのようになっているのかを確認させていただきます。 

 

• 232: ◯児童相談所長 

検索語: なし 

◯児童相談所長  児童相談所は子供や家庭などからの相談に応じ、子供の問題や置かれた環

境等を的確に把握し、効果的な援助を行いまして、子供の権利を擁護することを主な役割とし

ております。 

 

• 233: ◯佐々木心委員 



検索語: なし 

◯佐々木心委員  本市のホームページを見させていただきまして、児童相談所の相談、どん

な相談ができるのという項目の中に、上段には虐待をしてしまう・受けていると記載があり、

子供の命を守る観点で最重要で対策しなければいけないと私は考えております。児童虐待を防

止し、児童虐待から保護する目的で設置している行政機関でありますので、児童虐待問題の解

決に責任を持って対応しなければいけないと考えておりますが、そういったことの取り組みに

ついてどのようになっているのか、御認識を伺いたいと思います。 

 

• 234: ◯児童相談所長 

検索語: なし 

◯児童相談所長  児童相談所にはさまざまな子供に関する相談が寄せられますが、その中で

も近年児童虐待に関する相談が年々ふえている状況にございます。仙台市児童相談所といたし

ましても、市内で起こっております児童虐待相談に関しまして、一つ一つ丁寧に対応しており

まして、それぞれの持つ相談内容に対して真摯に対応しておるところでございます。 

 

• 235: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  真摯に、そして丁寧に対応していただくということ、解決に責任を持って

というところをおっしゃっていただきたかったと思っておりますけれども、真摯、そして丁寧

にということはぜひ対応していただきたい。 

 また、この児童虐待の中で一時保護の観点は、やっぱり拡充しなければいけないということ



で、本年度も新規予算として拡充予算の経費がついておりますけれども、その内容についてお

示しください。 

 

• 236: ◯児童相談所長 

検索語: なし 

◯児童相談所長  新年度の一時保護に関する予算の計上ですけれども、一時保護専用施設と

申しておりまして、厚生労働省からも推奨されているところではございますが、民間の児童養

護施設の中に、一時保護を専用に担当する施設を設けまして、そこで宮城県の児童相談所と仙

台市児童相談所の共有で利用することにはなりますけれども、若干名の一時保護児童をお預か

りするという事業を新たに新年度に取り組んでいくということでございます。 

 

• 237: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  受け入れ環境をしっかり整えるというのもやはり必要なのかなという観点

で伺いました。続いてですが、この運営管理費予算、３年間の推移どのようになっているのか

を確認させていただきます。 

 

• 238: ◯保護支援課長 

検索語: なし 

◯保護支援課長  平成２９年度は９０６５万円余、平成３０年度は７５２８万円余、令和元

年度が８１８１万円余、令和２年度当初予算案におきましては、１億３１３８万円余を計上し



ているところでございます。主な内容といたしましては、児童相談所の運営管理費や一時保護

費、親子こころの相談室の運営費となってございます。 

 

• 239: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  ことしは大きく予算を計上して対応していただいていることには一定の評

価をしたいと思います。当然この予算を拡充して終わりということではなく、職員の質の向

上、これは児童相談所だけではなくて、全ての職場、我々にもおける話かと思っておりますの

で、職員の質の向上に向けて、児童相談所としてどういう取り組みをしているのか、具体的な

ものがありましたら、お示しいただきたいと思います。 

 

• 240: ◯相談指導課長 

検索語: なし 

◯相談指導課長  児童相談所の児童福祉司の資質の向上につきましては、国が定める基準に

適合する研修を受けなければならないと義務づけられております。それに従いまして、必要な

研修を宮城県と合同で実施いたしております。また、外部講師を招いての所内研修や専門機関

への派遣研修を実施するなど対応力を強化するよう努めております。あわせて、経験と知識を

積んだスーパーバイザーによるバックアップなどにより、職員の専門性と技術の向上に努めて

いるところでございます。 

 

• 241: ◯佐々木心委員 



検索語: なし 

◯佐々木心委員  職員の質、また児童福祉司ですかね。過日、地元紙の夕刊ですけれども、

県内の児童相談所には児童福祉司１人で１００件を抱えていることもあるということで、職員

の皆様の御苦労もあるのだなと思っております。そこで伺いたいのは、職員の皆様の相談を受

けていて、どういう不安があったりとか、御苦労があったりするかということを確認させてく

ださい。 

 

• 242: ◯相談指導課長 

検索語: なし 

◯相談指導課長  初回の相談の際には、相談者の方は混乱し、冷静に判断できない状況にな

っている場合もございます。丁寧に話を聞くことで相談の趣旨を整理し、継続した支援を開始

できるよう、相談援助関係が結ぶことができますように努めております。また、解決には時間

を要する場合も多く、さまざまな課題を抱えて来所される相談者の方に、児童にとって最適な

支援となるよう協力をいただきながら、児童にとってよりよい支援となるよう努めているとこ

ろでございます。 

 

• 243: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  児童に向いた対応というのも改めて感謝申し上げるところでございます

が、ところで職員が相談を受けたときに、やはりなかなか難しい案件も当然あります。本当に

いろんなことを対応していただいている中で、児童相談所の中で上司が部下から、まさしく所



長や課長が今御答弁いただいておりますけれども、相談を受けたときに、部下にはどういう対

応をしているのかを確認させてください。 

 

• 244: ◯相談指導課長 

検索語: なし 

◯相談指導課長  まず、部下がそういった相談を持ってきた際には、ひとりで抱え込まない

ようにチームワークというか、ひとりで抱えて対応が難しい事例につきましては、複数の職員

で対応するなどして、一人一人の負担を軽減しながら、職員のストレス軽減、そしてよりよい

支援につながるように努めているところでございます。 

 

• 245: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  ぜひその一緒に働く職員のケアも忘れることなく対応していただくように

お願いしたいと思います。もちろん相談の中身を丁寧に、そして真摯に対応していただくこと

も重ねて求めたいと思います。 

 仙台市では残念ながら痛ましい児童虐待でとうとい幼い命が失われてしまったことがありま

した。１週間以上アパートに放置をし、また虐待をして、この命を救えなかったのか、我々議

会もできることがあったのではないのかと考えております。その中で、この思い、各局としっ

かり連携しなければいけないと思っております。警察、学校、我々議会、そういったものでま

さしく児童相談所が抱えることなく、この縦割りが邪魔しているのであれば、それを壊すのが

政治家の役目であります。まずはその辺の連携について、確認をさせていただきたいと思いま



す。 

 

• 246: ◯児童相談所長 

検索語: なし 

◯児童相談所長  児童虐待への対応に当たりましては、委員御指摘の警察を初め、区役所、

アーチルですとか、教育委員会といった関係する機関との連携は欠かせないものでございま

す。そういった特に警察との情報共有については徹底いたしまして、とうとい命が失われるこ

とのないよう、未然に防げるように万全の対応に心がけているところでございます。 

 

• 247: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  その連携、しっかりと対応していただくことをお願いしたいと思います。 

 学校、警察、そして地域社会、そして我々議会に連携を求めながら、課題解決に向けて真摯

に対応をお願いしたいと思います。そして、子供の健全な育成を考え、わずかな問題、疑問が

あれば、問題解決に向けて、一番最初に言った問題の責任、問題の解決に向かってしっかりと

取り組むことを御答弁をいただきたいと思います。子供未来局長に伺いたいと思います。 

 

• 248: ◯子供未来局長 

検索語: なし 

◯子供未来局長  児童に関します相談は、年々複雑多用化しておりまして、内容に応じまし

て、区役所、アーチルを初め、警察、教育委員会など関係機関と連携し、児童の安全確保や相



談援助などの対応を行っているところでございます。児童相談所にもたらされた相談につきま

しては、当然ながら問題の解決に向けて責任をもって対応していくということが肝要と考えて

おります。 

 

• 249: ◯佐々木心委員 

検索語: なし 

◯佐々木心委員  最後に市長、今さまざまな問題を抱えております。児童相談所をしっかり

とした形で、そして我々議会とも連携できるように対応を求めるものでありますが、行政のト

ップとして市長はどのようにお考えなのかをお伺いして私の質問を終わりたいと思います。 

 

• 250: ◯市長 

検索語: なし 

◯市長  近年の子育て世帯をめぐる環境というのは、核家族が進んでいる、あるいはひとり

親家庭が増加している、また地域のつながりの希薄化も懸念される中で、孤立化や貧困を初め

とするさまざまな課題を抱えやすい状況にあるとこのように認識をいたします。そうした中で

児童相談所の役割というのは、ますます重要性を増しておりまして、新年度には児童福祉司の

増員と合わせまして、職員の資質の向上と人材育成を図るなど、子供の大切な命を守って子育

て家庭を支援するなど、求められる役割を果たしてまいる考えでございます。今後とも関係機

関と緊密に連携し、地域の方々の御協力、そして議会の皆様方の御理解、御協力もいただきな

がら、子供の安全・安心の確保に全力で取り組んでまいる所存でございます。 

 


